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Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Μ. Βορίδη 

Θέμα: Άμεση στήριξη για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους της 
Ηλείας 

Έντονος προβληματισμός έχει προκληθεί στους αγρότες και τους 
κτηνοτρόφους της Ηλείας από τη μέχρι στιγμής στάση της κυβέρνησης 
απέναντί τους, αφού η απόφαση για επιχορήγηση με 150 εκ. ευρώ για 
τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα σε όλη τη χώρα μοιάζει με σταγόνα 
στον ωκεανό. 
Η Ηλεία ήταν η πρώτη περιοχή που εφάρμοσε μέτρα για την πανδημία, 
με τους αγρότες και κτηνοτρόφους να υφίστανται τις συνέπειες μιας 
πρωτόγνωρης κατάστασης. 
Ο περιορισμός των λαϊκών αγορών και της διακίνησης προϊόντων από 
τους παραγωγούς εκτός Ηλείας, μείωσε δραματικά τα εισοδήματά τους 
και τη διαπραγματευτική τους ικανότητα απέναντι στις κεντρικές 
λαχαναγορές και τις αλυσίδες σούπερ-μάρκετ, αναγκάζοντάς τους να 
πετούν μεγάλες ποσότητες αδιάθετων νωπών προϊόντων (κολοκύθια, 
ντομάτες και άλλα κηπευτικά). 
Οι παραγωγοί φράουλας, μιας καλλιέργειας με μεγάλο κόστος και με 
96% εξαγωγικό προσανατολισμό, είδαν τις εξαγωγές τους σχεδόν να 
μηδενίζονται, έχοντας διαθέσει μόλις το 20-25% της φετινής 
παραγωγής, ενώ οι αλλαγές στη λειτουργία των λαϊκών αγορών 
επηρέασαν την απορρόφηση της φράουλας, ενός πολύ ευαίσθητου 
προϊόντος με πολύ μικρή διάρκεια κατανάλωσης. 
Ανάλογος προβληματισμός υπάρχει και για το καρπούζι, ειδικά για το 
πρώιμο,  σε σχέση και με τις ποσότητες που θα απορροφηθούν και με 
την τιμή που θα πουληθούν. Ένα προϊόν με εξαγωγικό προσανατολισμό 
και μεγάλη συνεισφορά στην οικονομία της Ηλείας. 
Οι κτηνοτρόφοι βλέπουν τις τιμές πώλησης στους χονδρέμπορους να 
πέφτουν, τις εξαγωγές αρνιών να μειώνονται και τη ζήτηση ενόψει του 
Πάσχα αρκετά πεσμένη.  
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Την ίδια στιγμή, σημειώνεται απότομη μείωση στην τιμή του γάλακτος 
8-10 λεπτά, ενώ αρκετές εταιρείες ακυρώνουν συνεργασίες με 
κτηνοτρόφους ή ζητούν περαιτέρω πτώση της τιμής λόγω της κρίσης. 
Ζητούμενο παραμένει η έκτακτη ενίσχυση στους κτηνοτρόφους για το 
2020, η οποία την περυσινή χρονιά δόθηκε. 
Όλα αυτά συμβαίνουν ενώ ήδη η οικονομία της Ηλείας έχει υποστεί 
ζημιά άνω των 80 εκ. ευρώ τα τελευταία δύο χρόνια από την περυσινή 
χαμηλή παραγωγή και φετινή εξευτελιστική τιμή πώλησης του 
ελαιολάδου, χωρίς να έχει ληφθεί κανένα μέτρο ανακούφισης τόσο από 
την προηγούμενη, όσο και από τη σημερινή κυβέρνηση. 
Αγρότες και κτηνοτρόφοι έχουν ανάγκη από ρευστότητα για να 
μπορέσουν να καλλιεργήσουν, να παράγουν και να εφοδιάσουν την 
εγχώρια αγορά διασφαλίζοντας ένα στοιχειώδες επίπεδο διατροφικής 
αυτάρκειας, αν λάβουμε υπόψη και την απαγόρευση εξαγωγής 
προϊόντων που έχει επιβληθεί σε κάποιες χώρες και αναμένεται να 
κλιμακωθεί όσο διαρκεί η πανδημία. 
Ζητούμενο παραμένει η ενίσχυση της ρευστότητας για τους αγρότες και 
τους κτηνοτρόφους όταν: 

 δεν ισχύει για αυτούς η αναστολή δόσεων στις τράπεζες και η 
αναβολή φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων 

 δεν έχουν λάβει τις επιστροφές ΦΠΑ που δικαιούνται και τις 
αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ 

 δεν έχουν πρόσβαση σε δανεισμό από τις τράπεζες, ούτε 
πίστωση από πουθενά, λόγω της αβέβαιης κατάστασης 

 δεν έχουν ληφθεί μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής, όπως 
στο πετρέλαιο κίνησης και το τιμολόγιο της ΔΕΗ 

 έχουν να ανταγωνιστούν τις αθρόες εισαγωγές και παράνομες 
‘’ελληνοποιήσεις’’ προϊόντων (πχ πατάτα). 

Επειδή η Ηλεία, αν και είναι ένας από τους πλέον παραγωγικούς νομούς 
της Ελλάδος, παρουσιάζει συνεχή μείωση της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας της πρωτογενούς παραγωγής και διαρκή μείωση 
του αγροτικού εισοδήματος, 
Ερωτάσθε: 

1. Ποια μέτρα θα λάβετε για να ενισχύσετε τους παραγωγούς και 
τους κτηνοτρόφους της Ηλείας και πώς θα αξιοποιήσετε τη 
δυνατότητα του de minimis;  

2. Προτίθεστε να αποζημιώσετε τους παραγωγούς για την απώλεια 
εισοδήματος, αξιολογώντας και τον εξαγωγικό χαρακτήρα των 
προϊόντων με προστιθέμενη αξία στην εθνική οικονομία; 



3. Θα στηρίξετε με έκτακτη ενίσχυση τους κτηνοτρόφους όπως την 
περυσινή χρονιά; 

4. Θα εντάξετε τους παραγωγούς και τους κτηνοτρόφους στα μέτρα 
αναστολής υποχρεώσεων, ώστε να τους δώσετε έμμεση 
ρευστότητα; 

5. Θα δρομολογήσετε τις επιστροφές ΦΠΑ και μέτρα μείωσης του 
κόστους παραγωγής για τους ανθρώπους του πρωτογενούς 
τομέα; 
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